

Информационный отчет по работе с детьми за 2022 год
Сузунская детская модельная библиотека
Содержание

Общие сведения об организации

Организация единой системы библиотечного обслуживания детей до 14 лет включительно

Задачи на 2022 год

Основные статистические показатели

События года

Программно-проектная деятельность

Организация и содержание библиотечного обслуживания пользователей детского возраста

Информатизация и электронные ресурсы

Справочно-библиографическое обслуживание пользователей детского возраста

Методическая работа

Работа с кадрами

Материально-техническая база (детская библиотека/отдел)

Общие сведения об организации

Название	Детская библиотека МБУК “Сузунская ЦБС”
Адрес	633623, Новосибирская область, Сузунский район, р.п. Сузун, ул. Ленина, 48
Электронная почта	suzunlibdo@gmail.com
Руководитель (ФИО, тел. с кодом)	Басова Галина Александровна 8(38346)2-23-11 89232460589
Методист детской библиотеки (ФИО, тел. с кодом), сот. тел.	Санькова Оксана Николаевна 8(383)46 2-23-11, 89039399087

Организация единой системы библиотечного обслуживания детей до 14 лет включительно

Ответственный за работу с детьми в р.п. Сузун - Басова Галина Александровна, заведующий детской библиотекой.

Заведующий ДБ выполняет следующие функции:

- Организация и руководство библиотечным и информационным обслуживанием детского населения Сузунского района.
- Организация взаимодействия библиотек (отделов) по библиотечному и информационно - библиографическому обслуживанию детского населения.
- Обеспечение выполнения всех принимаемых библиотеками (отделами) плановых обязательств, совершенствование библиотечного и информационно-библиографического обслуживания детского населения Сузунского района.

ДБ работает на основании следующих нормативно-правовых документов: Устав, Положение о ДБ, должностные инструкции заведующей ДБ, сотрудников.

Задачи на 2022 год

- Обеспечение доступности, оперативности и комфортности получения информации пользователями библиотеки;
- Повышение рейтинга книги в досуге школьников и стимулирование желания систематического общения с книгой;
- Воспитание творческих способностей читателей
- Повышение уровня патриотического воспитания юных читателей, популяризация литературы по истории страны и своего края, о героях войны и ветеранах, преемственности поколений.
- Совершенствовать традиционные и осваивать новые библиотечные технологии для качественного обслуживания читателей

Основные статистические показатели Таблица 1. Читатели

		факт. 2021 (стационар плюс внестационар)	план 2022 (стационар плюс внестационар)	факт 2022 (стационар плюс внестационар)	в том числе до 14 лет включительно (из гр.4) стационар плюс внестационар	в том числе от 15 до 30 лет включительно (из гр. 4) стационар плюс внестационар	Число читателей в стационарных условиях		Число читателей вне стационара	
							факт. 2022	в том числе до 14 лет включительно (из гр.7)	факт. 2022	в том числе до 14 лет включительно (из гр.9)
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	
Детская библиотека	2105	2000	2295	1999	270	2243	1947	52	52	

Таблица 2. Книговыдача

		факт. 2021 (стационар плюс внестационар)	план 2022 (стационар плюс внестационар)	факт 2022 стационар плюс внестационар	в том числе до 14 лет включительно (из гр.4) стационар плюс внестационар	в том числе от 15 до 30 лет включительно (из гр. 4) стационар плюс внестационар	Число книговыдач в стационарных условиях		Число книговыдач вне стационара	
							факт. 2022	в том числе до 14 лет включительно (из гр.7)	факт. 2022	в том числе до 14 лет включительно (из гр.9)
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	
Детская библиотека	37769	40000	41312	40438	672	40574	39700	738	738	

Таблица 3. Посещения в стационаре

	факт. 2019 (стационар плюс внестационар)	факт. 2021 (стационар плюс внестационар)	план 2022 (стационар плюс внестационар)	Число посещений библиотеки в стационарных условиях

					факт. 2022 (всего)	в том числе до 14 лет включительно (из гр. 4)	из них посещений библиотечных мероприятий (из гр. 4)	в том числе посещений библиотечных мероприятий детей до 14 лет включительно (из гр. 6)
		1	2	3	4	5	6	7
	Детская библиотека	14088	20632	20000	22955	22499	4410	4410

Таблица 4. Посещения вне стационара

		Число обращений к библиотеке удаленных пользователей	Число посещений вне стен библиотеки				
			факт 2022 (всего)	в том числе дети до 14 лет			число посещений библиотечных мероприятий в дистанционном формате (из гр. 10)
				всего (из гр 9)	для получения библиотечно-информационных услуг (из гр. 10)	число посещений библиотечных мероприятий очно (из гр. 10)	
1	8	9	10	11	12	13	
	Детская библиотека	33	1308	1308	208	1100	0

Таблица 5. Число библиотечных мероприятий

	Режимы обслуживания	Число библиотечных мероприятий в ДБ		
		всего	в том числе дети до 14 лет (из гр. 2)	с возможностью участия лиц с ОВЗ (из гр. 2)
	1	2	3	4
1	В стационарном режиме (в библиотеке)	174	174	50
2	Во внестационарном	25	25	10

	режиме (выездные)			
3	Дистанционные мероприятия	6	6	0
4	Всего (сумма строк 1, 2 и 3)	205	205	60

Относительные показатели деятельности библиотеки, работающей с детьми

Таблица 6. Относительные показатели деятельности Сузунской детской библиотеки

Средние показатели	Расчет	2020	2021	2022
Читаемость	Книговыдача/читатели	19,25	17,94	18,0
Посещаемость	Посещения/читатели	6,67	9,8	10,57
Обращаемость	Книговыдача/фонд	1,52	2,36	2,57

Состояние охвата библиотечным обслуживанием детей

Население р.п. Сузун **15546** человек.

В том числе детей до 14 лет (включительно) – **3154** человек.

Процент охвата библиотечным обслуживанием детского населения до 14 лет (включительно) по р.п. Сузун – **73 %**.

События года

За год работы в новом статусе, в детской модельной библиотеке прошло более 200 мероприятий, что по сравнению с прошлым годом в два раза больше.

К дню Победы приняли участие в акции «Читаем детям о войне», познакомили детей с рассказами о Великой Отечественной войне. Эти книги воспитывают патриотизм и чувство национальной гордости за свою страну, дают надежду на то, что живая связь времен не прервется. Прошло 13 мероприятий, охвачены дети с 1 по 6 класс.

Каждый год, 6 июня, вся страна отмечает День русского языка и день рождения великого русского поэта, основоположника современного русского литературного языка Александра Сергеевича Пушкина. В этот день по всей Новосибирской области работают импровизированные парки Пушкина. Сотрудники детской модельной библиотеки присоединились к акции «Парк Пушкина» (проекту фонда «Родное слово»). Библиотекари детской и центральной модельных библиотек пригласили всех желающих в парк районного дома культуры на большой праздник «В Пушкинском царстве – Сказочном государстве». В этот знаменательный для России день гостям представилась возможность побывать в сказочном мире прекрасной пушкинской поэзии, узнать интересные факты из жизни великого русского поэта и вновь встретиться с героями его сказок. Участников акции ожидали самые разные викторины по сказкам Пушкина – от простых загадок до самых сложных ребусов, сказочный сундук, различные подвижные игры. Успехом пользовалась площадка «Пушкинский салон», где все желающие могли научиться сделать, своими руками, главную героиню сказки А.С. Пушкина «Сказка о рыбаке и рыбке» - золотую рыбку в технике оригами. На площадке «Пушкинский лицей» научились азам письма и рисунка перьями. Так же, для любителей поэзии работал открытый микрофон. С большим интересом ребята измеряли свой рост в книгах А.С. Пушкина. И многие понимали, что до собрания сочинений великого поэта им еще расти и расти. Раскраски – тахі «Иллюстрируем сказки Пушкина» не оставили равнодушными самых маленьких посетителей парка. Ежегодно Пушкинский день России становится большим литературным праздником для всех почитателей его таланта. Интерес к жизни и творчеству великого русского поэта не угасает и сегодня.

В поисках новых инновационных форм работы, мы открыли в библиотеке творческую мастерскую «ВЫтворяй». Где всё лето еженедельно проходили мастер-классы, на самую разнообразную тематику – это и лепка из соленого теста, рисование необычными способами, создание игрушки-антистресс, оригами и многое другое. За время одного занятия участники мастер-класса полностью создают изделие в определенной технике и уходят с законченной работой – собственным шедевром.

Проведение досуговых мероприятий вне стен библиотеки – важнейшая тенденция в организации работы библиотеки летом. Принцип этих мероприятий – «Не следует ждать, когда читатель придет в библиотеку, нужно сделать шаг навстречу». Именно поэтому сотрудники детской модельной библиотеки и волонтеры Доброцентра «ЛУЧ» каждую среду организовывали в гагаринском парке летний читальный зал. Где дети с удовольствием играли в настольные и подвижные игры на свежем воздухе, листали журналы и книги, плели браслеты, рисовали, участвовали в различных мастер-классах.

Вот уже 11 лет проводится акция «Лето с книжным чемоданом». В рамках этой акции сотрудники детской модельной библиотеки выезжают в малые села района с игровой программой. Каждое лето поездка посвящается определенной теме: истории родного края, театру, русским народным сказкам, русским богатырям, олимпийским играм. В этом году мы решили рассказать об играх, в которые любят играть дети в разных уголках нашей страны. В ходе мероприятий дети путешествовали по необъятной России и познакомились с играми разных народов, такими как «Тюбетейка» - татарская игра, «Удмуртские горелки» - удмуртская игра, «Вестовые», «Соколиный бой» - игры народов Севера, «Адыг» - адыгейская народная игра. И конечно, поиграли в русские народные игры – «У медведя во бору», «Чехарда», «Золотые ворота», и в особо любимую детьми игру – «Перетягивание каната».

Детская модельная библиотека стала площадкой для проведения Всероссийской олимпиады «Символы России». Тема олимпиады 2022 года – «Пётр I». Она была приурочена к 350-летию со дня рождения выдающегося исторического деятеля, последнего царя всея Руси и первого императора Всероссийского Петра I, имя которого связано с созданием и развитием отечественного флота, победами, различными культурными и многими другими важными преобразованиями. Проводит ежегодную олимпиаду Российская государственная детская библиотека совместно с Российским историческим обществом, Ассоциацией ведущих университетов и Государственной публичной исторической библиотекой при поддержке Министерства культуры Российской Федерации. Инициаторы проекта: Российская государственная детская библиотека при поддержке Министерства культуры РФ. Детям в каждой

возрастной категории следовало ответить на 10 олимпиадных вопросов. Из них девять – тестовые задания, где необходимо выбрать один вариант ответа из нескольких предложенных. И одно задание, требующее развернутого ответа. Вопросы касались жизни и достижений Петра I, его исторической эпохи. Дети очень старались, с заданиями олимпиады справились не все. Все участники получили сертификаты, победители Олимпиады – дипломы и памятные подарки.

В рамках Десятилетия науки и технологии в Российской Федерации 2022-2031гг. в детской модельной библиотеке прошло мероприятие для учащихся 4 классов - «Эврика или кто это придумал» в форме игры-викторины, игры – эксперимента. При входе дети выбирали понравившуюся фишку и проходили в научную лабораторию, где их встречал профессор Почемучкин. Согласно выбранным фишкам дети распределялись по командам: «Знайка», «Хочу все знать!», «Умники». Профессор Почемучкин и библиотекарь рассказали о значимых научных открытиях, сделанных нашими учеными из Новосибирского Академгородка, выяснили какими качествами должен обладать настоящий ученый. А в игре- викторине и игре – эксперименте ребята смогли ощутить себя в роли маленьких ученых. Команды получали вопросы, обсуждали, формулировали ответ, если вопрос вызывал затруднение могли обратиться за помощью к энциклопедиям. Затем каждая команда получила задания провести эксперимент и объяснить его с научной точки зрения. За правильные ответы команды получали фишки, по итогу подсчетов выявили победителя, ею оказалась команда «Знайки», она опередила другие две команды на 1 балл. По завершению мероприятия все пришли к выводу, что победителями стали все, потому что много для себя узнали нового.

В 2022 году детской модельной библиотекой была организована сетевая акция «Сказки для Алёнушки», посвященная 170-летию со дня рождения писателя Д.Н. Мамина – Сибиряка, проходившая в социальной сети «ВКонтакте». Участники акции в соцсетях выкладывали видеоролик с чтением одной сказки (или её фрагмента) из сборника «Алёнушкины сказки», фото поделки или рисунка, по мотивам произведений, выполненного в любой технике. Приняли участие более 50 человек, все получили дипломы и благодарственные письма.

Программно-проектная деятельность

В рамках программы *«Времен, связующая нить»* к году народного искусства и нематериального культурного наследия народов России в детской модельной библиотеке прошло 22 мероприятий. Это мастер-классы «Дымковская игрушка», «Кукла-оберег», «Подкова на счастье», «Игрушка с сюрпризом» и другие познавательные программы, посвященные традициям и играм народов России.

В рамках программы *«Информационная безопасность»* прошло 5 мероприятий, на которых дети узнали о видах информации, способной причинить вред их здоровью и развитию, о правилах ответственного и безопасного пользования услугами Интернет и мобильной (сотовой) связи, другими электронными средствами связи и коммуникации. Так, 10.02 февраля, в Детской модельной библиотеке прошло мероприятие, посвященное дню безопасного Рунета «Детки в сетке». Были приглашены ученики 4-го класса. Библиотекарь познакомила детей с основными правилами безопасности в сети интернет, разобрали с учениками какие ошибки они допускают при работе в интернете и как их избежать. Поиграли в ассоциации с ситуациями из сказок и ситуациями при работе в интернете. Так же библиотекарь рассказала детям о сайте «ВебЛандия», где собраны лучшие безопасные сайты для детей в сети интернет.

В рамках программы *«Я не художник, я только учусь»* для учащихся детской школы искусств прошли познавательные часы, на которых дети познакомились с биографией и творчеством детских художников-иллюстраторов, а также мастер-классы по рисованию песком. В октябре для художественного отделения Сузунской детской школы искусств прошло мероприятие «И оживает сказка». Ребята познакомились с творчеством Евгения Рачёва. Художник вырос в Томской губернии. Наблюдательность, любовь к красотам сибирской природы, знание повадок диких животных (известно, что он срисовывал обитателей зоопарка), интерес к устному народному творчеству и стали основой его неподражаемого стиля. Дети на книжной выставке безошибочно определили, какие книги иллюстрировал Евгений Михайлович. На полках можно взять русские, белорусские, болгарские и украинские сказки, где на картинках герои «Рукавички», «Колобка»,

«Зайца-хвасты» носят кафтаны, шапки, штаны и пояса — как у людей. Удивительно, что первые издатели сначала даже отказали художнику: можно ли такое печатать? А потом ребят пригласили песком нарисовать героев сказки «Колобок», у каждого получилась своя картинка, не похожая ни на одну.

Организация и содержание библиотечного обслуживания пользователей детского возраста

Таблица 7. Основные направления работы с читателями-детьми

Направления	Количество мероприятий/выставок	Посещения библиотечных мероприятий/выставок	Выдача документов (с выставок, обзоров и др.)
Книжно-иллюстративные выставки	24	<i>(количество просмотров, если ведется учет)</i>	157
Выставки электронные (виртуальные)	6	439	не заполнять
Библиотечные мероприятия	199	5510	не заполнять
Всего	229	5949	157

Задача детской библиотеки – направить чтение детей в нужное русло, показать им все разнообразие информационного ресурса библиотеки, привить и развить у них интерес к чтению, как уникальному виду деятельности и состоянию души, выявить их читательские предпочтения.

Начиная с первого знакомства с ребенком, в индивидуальной беседе, сотрудники библиотеки стараются выявить интересы и склонности каждого. Постоянно проводятся рекомендательные беседы и беседы о прочитанном, индивидуальные консультации у выставок и книжных полок. Особенное внимание уделяется детям, впервые посетившим библиотеку. Дети ценят внимание, поэтому специалисты,

работающие с детьми, проводят не только беседы при записи в библиотеку, но и индивидуальные экскурсии для «новеньких».

Формирование высокого гражданского и патриотического сознания

27 января – особая дата в истории нашей страны. В этот день в 1944 году была прорвана блокада Ленинграда, которая продолжалась 900 долгих дней и ночей. Для учащихся 5-6 х классов СОШ №2 прошли уроки мужества «Разорвано блокадное кольцо», посвященные этой дате. Дети узнали, что блокада Ленинграда длилась 872 дня. И это не просто цифра - каждый день стал тяжелым испытанием в жизни блокадников. Ребята узнали о том, как маленькие ленинградцы в блокадном городе сражались с голодом, холодом, смертью. Как с первых дней войны старались помочь взрослым: вставали за станки вместо ушедших на фронт родителей, строили оборонительные укрепления, ухаживали за ранеными, собирали металлолом, необходимый для изготовления патронов и снарядов. Также ребята услышали историю ленинградской школьницы Тани Савичевой, которая во время блокады вела дневник, содержащий девять страшных строк: каждая строка посвящена смерти одного из близких. Большое впечатление на детей произвел рассказ о норме хлеба блокадников, о том, что значили в то время хлебные карточки. Для того, чтобы дети воочию увидели норму суточного хлебного пайка, приготовили кусочки хлеба в 125 грамм, которые помещались на ладони. Библиотекарь рассказал о составе блокадного хлеба, призвал учащихся бережно относиться к хлебу. Так же, детям было рассказано о книгах, рассказывающих о блокадном городе-герое. В конце мероприятия школьники пришли к выводу, что подвиг детей блокады учит мужеству, стойкости и безграничной любви к Родине.

К дню космонавтики учащиеся 8-х классов приняли участие в космоквесте «Космос — это не прогулка». Библиотека превратилась в настоящий Космодром! Экипажи кораблей доложили о готовности к космическим испытаниям и прозвучало долгожданное – «Поехали!». Члены экипажа получили маршрутные листы и отправились в увлекательное путешествие по нашему Космодрому. За работой наблюдал «Центр управления полетом» (жюри) и давал оценку

готовности команд для выхода в открытый космос! Кто же из экипажей первым отправится в далекую галактику? А впереди еще столько испытаний – «Физическая подготовка», «Лунный пейзаж», «Астроном», «Марсианин», «Дешифровщик. Голос галактики», «Орбитальный ужин». Ну и в заключении сдать госэкзамен на знание глубин и истории космоса. После прохождения космоквеста, Центр управления полетом подвел итоги «Звездного маршрута». В упорной борьбе, право первой отправиться в звездное путешествие получила команда «Белка и стрелка»! В открытом космосе, перед гиперпрыжком в другую галактику, каждый из членов звездных экипажей получил порцию сладкого - неиссякаемого источника энергии!

Воспитание любви к родной культуре, литературе и языку

В январе на базе детской модельной библиотеки была организована работа библиокафе. Разве такое возможно?» – спросите вы. Возможно! В нашей библиотеке возможны любые чудеса. Ведь книга – это тоже пища: пища для ума и для души. Каждая книга может стать по-настоящему «вкусной», если, читая её, вы получаете наслаждение. В Кафе рьяно встречали главный кулинарный эксперт сказочных блюд КОЛОБОК и библиотечарь. Библиокафе – это место отдыха и общения любителей книг и чтения, а главное блюдо — это книга. Читая книги, мы порой не обращаем внимания на такие нюансы как, чем питаются герои книг, что они любят. Посетителям было предложено ознакомиться с «Меню для книгоежек» и выяснить какие кулинарные предпочтения у героев детских книг. На «закуску» попробовали салат «Пир на весь мир», где отгадали любимые угощения персонажей сказок. Для того, чтобы основательно подкрепиться были поданы «горячие блюда», приготовленные КОЛОБКОМ: солянка «Сказочная» - вопросы-картинки из произведений, связанных с едой и на жаркое «Съедобные названия» - необходимо было выбрать книги, в названии которых встречается что-то съедобное. Ну и конечно же нелишним было освежить правила поведения за столом - коктейлем «Этикет». В каждом уважающем себя кафе есть «Блюдо от шефа — повара». Шеф-повар нашего библиокафе КОЛОБОК пригласил на мастер-класс «Каша из топора», где он и старуха из сказки раскрыли секрет приготовления вкуснейшей каши,

приготовленной в русской печке. Закрывая библиокафе, библиотекарь сообщила, что в нашем «Библиокафе» действует услуга «Блюда на дом». Ребята могут «заказать» понравившуюся им книгу, взяв её домой. Они также могут выбрать «книжные блюда» русской, европейской, восточной и другой кухни. На прощанье она пожелала ребятам «приятного аппетита» на любимые книги!

Неделя детской книги ежегодно собирает в библиотеке многих ребят, любознательных и влюбленных в книгу, которые ждут новых литературных открытий, веселых путешествий, встреч с любимыми детскими книгами и литературными героями. В городе Книгбери прошла неделя НЛО, невероятных литературных открытий. На первом открытии – дружеском, ребята познакомились друг с другом. Вспоминали пословицы и поговорки про друзей и дружбу. Проявили хорошие знания сказок и их героев, отгадывая, кто с кем из них дружил. Всем присутствующим было интересно и весело, все искренне пожелали друг другу иметь только самых верных и преданных друзей. Второе открытие – приключенческое было посвящено поискам клада. В квест-игре «Искатели приключений» командам пришлось расшифровывать страницы дневника. Ребята решали детскую задачку про лошадей, сапоги и подковы. Что за странное существо в пещере? Не сразу разобрались, что это — рак. Искали среди других лодок свою, и это получилось. Перепутанные буквы вставляли в ряд так, что читалось название овоща или фрукта. А если команды не могли выполнить хотя бы одно задание на страничке, капитан бежал к Почтальону и менял золотую монетку на подсказку. Тринадцать страниц расшифровать было очень непросто, но команды справились. Третье открытие – музыкальное. Любители весёлых ноток разделились на три команды. Для начала — музыкальная разминка - что означают выражения: медведь на ухо наступил; играть первую скрипку; поёт, как соловей? Разобрали вместе и приступили к угадыванию мелодий. Да, они знакомы на слух, но ни «оранжевое лето», ни «два весёлых гуся», ни песенка про маленькую ёлочку не вспомнились никому. Зато сразу определили мелодии из мультиков «Мадагаскар», «Реальная белка», «Спят усталые игрушки» и других. Проще было угадать «цветные» песни, такие как «Голубой вагон» и «Белогривые лошадки». А вот и новое задание. Каждой команде

досталось по ноте: до, ре, ми. Их-то и нужно было отыскать в обычных словах. Не сразу игроки вспомнили такие слова, но потом настроение поднялось, и дело пошло: хотдог, тарелка, милка. Больше десяти слов написала каждая команда. В записи звучали разные инструменты. Кто сможет назвать безошибочно гармошку, балалайку, дудочку, трещотку? Инструментов было много, но справились. Под «чунга-чангу» водили хороводы. Четвертое открытие – литературное. На «Литературном ералаше» дети отвечали на вопросы о героях сказок, вспоминали пословицы и поговорки и не говоря ни слова объясняли их, отгадывали любимые детские песни и даже самостоятельно сочиняли сказки. Заключительное пятое открытие – творческое, было посвящено году народного искусства и нематериального культурного наследия. Ребята познакомились с традициями и обычаями русского народа. Своими руками из соленого теста сделали подкову-оберег, расписали петушка элементами дымковской росписи, с помощью ниток нарисовали матрёшку и из ткани сделали куклу-кувадку. Все поделки ребята забрали с собой. Ежегодно в рамках Недели детской и юношеской книги в библиотеке проходит награждение лучших читателей. В этом году грамоты и подарки с символикой детской модельной библиотеки «город Книгбери» были вручены 6 лучшим читателям. Сладкие подарки получили все участники мероприятий.

1 апреля – День смеха. Чем не повод повеселиться, читая веселые рассказы и истории замечательных писателей. В этот день в Сузунской детской модельной библиотеке Город «Книгбери» прошел «День хи-хи-ха-ха книг». Неугомонным, шумным, весёлым и озорным девчонкам и мальчишкам не пришлось скучать. Они шкодничали, проказничали, разыгрывали друг друга и просто балдели. Прослушав первоапрельские новости, и отгадав забавные загадки-веселушки, дети с радостью приняли участие в потешных конкурсах и забавных играх. Также библиотекарь подготовила для юных читателей интересную подборку юмористических книг. Это всеми любимые рассказы Н. Носова, В. Драгунского, Т Крюковой, Г. Остера. Ребята с улыбкой на лице читали и слушали рассказы писателей, которые наполнены легким и доброжелательным юмором. Говорят, что смех продлевает жизнь. И если это так, то книги с юмором сделают ее не только длинной, но и

интересно смешной, а день смеха – отличный повод открыть хорошую книгу и посмеяться от души. День прошел весело, забавно и познавательно. В конце дня ребята взяли домой понравившиеся книги для чтения.

Чтению подрастающего поколения необходима поддержка – в первую очередь самых близких людей – родителей. Если чтение входит в образ жизни взрослых членов семьи, то ребёнок это улавливает и впитывает. Очень важно, когда ребёнок приходит в библиотеку вместе с родителями, когда они вместе выбирают книгу, вместе читают её, обсуждают. Такое общение воспитывает больше, чем назидательные слова. «Сдружить» семью вокруг книги – задача библиотеки. С этой целью было проведено мероприятие «Детки-предки». Взрослые против детей, дети против взрослых. Битва поколений. Для команд были подготовлены вопросы – названия произведений, авторы, герои. Команде родителей нужно было угадать современный фильм, а детям – фильмы, которые смотрели их родители. И в последнем раунде дети и родители по объяснению друг друга должны были догадаться, о каком предмете идет речь. Сложнее всего пришлось детям, оказалось они мало что знают о детстве своих родителей. Взрослым же напротив было легче сориентироваться с современной тематикой.

Краеведческая деятельность в библиотеке

Основу краеведческой деятельности библиотеки составляют фонды краеведческих документов и местных изданий. Краеведческие мероприятия в библиотеке направлены на сохранение исторической памяти, развитие чувства уважения и любви к своей малой родине. Привить любовь к родному краю, воспитать чувство гордости за него, глубже понять особенности его истории, культуры, природных ресурсов, познакомиться с удивительными людьми, внесшими вклад в развитие родного края, помогли проводимые в библиотеке мероприятия. 31 января знаменательный день для поселка Сузун, так как в этот день в 1764 г. начальник Колывано-Воскресенских заводов Андрей Порошин подписал приказ об определении места для постройки медеплавильного завода и монетного двора при нём. И поэтому 31 января поселок Сузун отмечает свой день рождения. Детская модельная библиотека в этот день

пригласила к себе на мероприятие «Сузунские заметки» самых маленьких жителей нашего поселка, воспитанников подготовительной группы Сузунского детского сада №5. И в игровой форме экскурсовод Монетка познакомила ребят с историей возникновения поселка, как все начиналось 258 лет назад. Радует, что дети знают историю, любят свою малую Родину и чтят традиции, это они доказали, участвуя в викторине «Моя малая Родина -Сузун».

К 85-летию Новосибирской области в детской модельной библиотеке для ребят летнего лагеря при ДДТ прошли путешествия «Семь чудес НСО». Новосибирская область — замечательный и удивительный край. Это легендарные Барабинские степи, вековая тайга, красавица-река Обь, одно из крупнейших озер страны — Чаны, сотни радующих глаз других озер, ширь хлебных полей, петляющие среди березовых колков речушки, просторы Обского моря... И, конечно, это наш Сузун. Ребята побывали в разных уголках нашей области, увидели разные необычные места - памятник природы "Барсуковские пещеры», памятник природы «Бердские скалы», гору «Пихтовый гребень», озеро «Чаны» и другие живописные места.

Правовое воспитание

В 2022 году неделя молодого избирателя прошла в сентябре. Одна из целей мероприятия — знакомить школьников с процедурой выборов, начиная с начальных классов. Сузунская модельная детская библиотека пригласила 3 класс СОШ № 2. «В сказочном государстве беспорядки начались, — живописно, в подробностях рассказал домовёнок Кузька детям. — Что делать? Помогите». Школьники посоветовали провести выборы, ведь им библиотекарь уже рассказал о Конституции России. А о том, кто руководит страной, третьеклассники сразу ответили правильно. Итак, избирателями со специальными удостоверениями стали школьники, а кандидатов на пост президента сказочного государства оказалось восемь. Роли сказочных героев играли волонтеры культуры из ДоброЦентра «Луч». Претенденты участвовали в дебатах, отвечали на вопросы ребят, обещали выполнить все наказы. Лидировали, по разным оценкам, Айболит, Снегурочка и Карлсон. Но кто получит большинство голосов? На этот вопрос могли ответить только выборы, их итоги. Детям

очень понравилась игра «как у взрослых». Члены избирательной комиссии просили расписаться за бюллетень и отправляли в кабину для голосования. Не все поняли, что галочку можно ставить только за одного кандидата. Кому-то нравились сразу и Мальвина, и Баба Яга и Алёнушка. Активно работали СМИ. Самый трепетный момент — опустить бюллетень в урну. Вот и подсчёт голосов. Прогнозы сбылись: Снегурочка выиграла! «Потому что нам всем она пообещала мороженое!» — пояснили избиратели и очень удивились, когда получили только леденцы.

Экологическое просвещение

А у вас растут огурцы и помидоры в библиотеке? А у нас растут, правда пока только огурцы, но в будущем надеемся и на урожай других овощных культур. Первым опытом была микрозелень – редька, горох и подсолнечник. А потом пошли и огурцы. В нашем эоцентре действует кружок, где юные огородники занимаются этим полезным и необычным делом. Прежде чем что-нибудь посадить, ребята знакомятся с культурой, с правилами ухода, с полезными свойствами. А уже потом приступают к посадке семян, ухаживают и наблюдают за всходами, ну и конечно собирают урожай.

Здоровый образ жизни

Здоровье – самое ценное, что есть у человека, оно дороже любого богатства. Недаром пословица гласит: «Деньги потерял – ничего не потерял. Время потерял – много потерял. Здоровье потерял – всё потерял». Поэтому очень важно учить малышей с самого детства бережно относиться к своему здоровью. С этой целью для ребят 1-го класса СОШ №2 прошло мероприятие «В гостях у доктора Пелюлькина». На пороге библиотеки их встречал знаменитый доктор Пелюлькин с вопросами все ли здоровы, как себя чувствуют и после осмотра ребята прошли в зал клуба «Территория общения», где продолжили выяснять формулу здоровья и пришли к выводу, что наше здоровье можно сравнить с нежным цветком, которому постоянно требуется уход. Но неожиданно услышали звук SOS и увидели изображение цветка, потерявшего все лепестки. Было принято решение идти на помощь цветку и собрать все его лепестки, ребята разбились на

команды, получили маршрутные листы и отправились в путь. Квест состоял из 5 тематических станций: «Гигиена», «Правильное питание», «Спортлэнд», «Привычки», «Двигательная активность». На каждой станции дети выполняли разнообразные задания связанные с названием станции и получали лепестки здоровья. Когда все лепестки были собраны ребята собрались в клубе и вернули цветку его первоначальный вид. Проходя станции и выполняя задания, ребята получили заряд бодрости и хорошее настроение.

Работа с детьми с ограниченными возможностями здоровья

Важной и необходимой является работа детской библиотеки по взаимодействию с детьми с особенностями в развитии. Детская библиотека сотрудничает с МКОУ Сузунского района "Сузунская общеобразовательная школа - интернат для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья". Работа с такими детьми требует особого внимания. Для детей проводятся мастер-классы, поэтические минутки, громкие чтения и многие другие. Библиотекари доступным языком рассказывают ученикам и о животных, и о мультфильмах, и о различных писателях и их произведениях. В 2022 году для ребят было проведено более 20 мероприятий и мастер-классов.

Досуг

Сузунская детская модельная библиотека была и остается местом интересного и полезного досуга для детей разного возраста. Так 14-15 мая на базе Сузунской библиотеки с участием Детской фабрики игрушек прошло культурно-досуговое мероприятие на основе современных авторских игровых форматов и традиционных русских народных текстов для семейного досуга в Новосибирской области «Игровые выходные», реализован проект при финансовой поддержке гранта из областного бюджета Новосибирской области на реализацию творческих проектов в сфере культуры в рамках выполнения мероприятий государственной программы Новосибирской области «Культура Новосибирской области». В центральной модельной библиотеке для библиотекарей, педагогов средней и старшей школы, педагогов дополнительного образования, воспитателей были проведены лекции «Как устроена образовательная

игра и что с её помощью можно делать?», «Коммуникативные игры», «Театр и игры». Были проведены литературные игры: «Невод», "Эдвенчер", «Пиратские выборы», "Книжные воры". В детской модельной библиотеке расположилась Детская фабрика игрушек, с деревянными играми, которые разработаны и сделаны подростками, по сюжетам русских народных сказок. Ребята младшего возраста больше интересовались деревянными пазлами, строили замок. Ребята постарше играли в логические игры, где надо было проявить смекалку и находчивость.

17 декабря в «Городе КНИГБЕРИ» было ярко, весело и интересно! Ведь мы праздновали свой первый День рождения работы в новом формате. На протяжении двух праздничных часов в библиотеке не смолкала музыка и детский смех. Атмосфера была не только праздничная, но и творческая: на каждой площадке «Города КНИГБЕРИ» наши любимые читатели и гости библиотеки играли, рисовали, раскрашивали, красили, мастерили праздничные колпачки, изготавливали магниты, делали тауматроп – игрушку, с оптической иллюзией, и фотографировались с ростовыми куклами. А затем, все вместе выиграли разнообразные призы на беспроигрышной лотерее, никто не ушел без подарка!

Для детей у нас ежедневно работает игротека, которая предназначена для организации досуга детей от 5 до 14 лет. Для малышей у нас есть пазлы, книжки-игрушки, электронные игры; для детей постарше – домино, лото, шашки, дженга, словодел; настольные игры; для подростков – шахматы, монополии. В «Фабрике талантов» организован уголок для развития творчества детей: каждый желающий ребенок может полепить, порисовать, поработать 3Д ручкой, создать картину с помощью песка.

Информатизация и электронные ресурсы

Библиотека без современного оборудования не имеет привлекательности для нынешнего "компьютерного поколения". Юного посетителя в библиотеке теперь интересуют не только книги, но и новые информационные носители, возможность доступа к ресурсам Интернета.

Поэтому библиотечное пространство сегодня – это еще и виртуальное пространство библиотеки.

Мы обновили всю компьютерную технику и теперь предоставляем ребятам возможность заниматься в Яклассе и на Учиру, делать уроки в зоне «Книжная гостиница». Так же они могут воспользоваться ресурсами национальной электронной библиотеки, найти информацию для докладов, проектов и рефератов практически по любой интересующей их теме. Здесь же оборудовано место для пользователей с ограниченными возможностями здоровья. Для наших читателей приобретены развивающие игры по основным логопедическим направлениям: речевое дыхание и слух, звукопроизношение, лексика, грамматика, связная речь и моторика.

Благодаря использованию технологии беспроводной локальной сети Wi-Fi обеспечивается открытый доступ к интернету в любой точке нашего города «Книгбери», ребята могут использовать как собственные, так и библиотечные гаджеты.

Техническое оснащение библиотеки радикально изменило традиционные направления работы. Массовые мероприятия стали запоминающимися, благодаря применению интерактивного оборудования, такого как, интерактивная панель, интерактивный пол, интерактивный глобус, цифровое пианино, игровая консоль. У каждого мероприятия теперь своя изюминка - это использование электронных викторин, видеозагадок, просмотр виртуальных выставок с новинками книжного фонда.

После обновления у нас появилась новая группа пользователей – это юные блогеры. Для них была придумана и создана в нашем городе «Телевышка», с собственным хромакеем, кольцевой лампой, где дети снимают собственные ролики для тиктока и других социальных сетей.

У нашего города «Книгбери» есть своя страница [ВКонтакте](#), где освещается бурная жизнь наших горожан.

Справочно-библиографическое обслуживание пользователей детского возраста

Информационно-библиографическая деятельность детской модельной библиотеки направлена на обслуживание читателей и

предоставление библиотечно - библиографических услуг в получении информации: предоставление пользователям полной информации о работе библиотеки, предоставление документов для работы, выполнение справок с использованием справочно-поискового аппарата библиотеки, консультации пользователям по поиску в электронном каталоге, подбор тематической информации, выполнение справок.

Справочно-библиографическое обслуживание осуществляется на основе фондов и СБА, как традиционными методами, так и новыми, на основе информационных технологий. Для выполнения всех видов справок активно использовались возможности Интернета. При поиске оперативной информации и выполнении сложных запросов онлайн-поиск незаменим. По характеру и содержанию запросов ведущее место занимают тематические справки. Наблюдается уменьшение количества отказов, что обусловлено обращением в случае отсутствия необходимой литературы к Интернет-ресурсам.

В нашем городе свои правила и порядки. И даже обычная экскурсия теперь проходит в необычном формате. Это не просто экскурсия – а целый квест! Ребята путешествуют по городу Книгбери, выполняя определенные задания, тем самым знакомясь с возможностями каждой зоны библиотеки.

В сентябре учащиеся 1-х классов совершили увлекательное путешествие в мир книг: узнали о правильном обращении с книгами, правила поведения в библиотеке. Ребята узнали, что такое «абонемент», «формуляр», что каждая книжка стоит на своем месте и по какому принципу книги располагаются в библиотеке. Увлекательной для детей стала викторина по сказкам «Что за прелесть эти сказки», в которой они смогли блеснуть своими знаниями русских народных и авторских сказок. Познакомились дети и с самыми умными книгами – энциклопедиями, справочниками и словарями. Также библиотекарь провела обзор детских периодических изданий. В заключение мероприятия дети посмотрели мультфильм.

Праздник «Прощание с Азбуки» — очень большое событие в жизни детей, ведь они наконец-то одолели один из важнейших рубежей в этой жизни — научились читать. Очень весело и интересно прошёл он в этом году для первоклассников СОШ №2 в стенах Сузунской детской

модельной библиотеки. Дети готовились к празднику серьезно и ответственно. В гости в этот день к ним пришли сказочные герои: Баба Яга и Домовенок Кузя. Задача ребят была - доказать Бабе-яге, как здорово уметь читать и учиться в школе, ведь Баба – яга категорически против, отпускать Кузю в школу. Первоклашки с легкостью справились со всеми заданиями и доказали уже и так проверенную истину «Кто много читает, тот много знает». Баба – яга была в восхищении от знаний детей и конечно, же пообещала отправить Домовенка в школу. В завершении праздника сказочные персонажи вместе с ведущим вручили первоклассникам удостоверения об окончании Азбуки и пожелала дальнейших успехов в учёбе. Самая первая и главная школьная ступенька позади.

Библиотечные фонды

Комплектование и сохранность фондов – это один из основных видов деятельности детской библиотеки.

Таблица 8. Фонд детской библиотеки

Организация фонда ДБ	2020	2021	2022
Объем фонда всего	22451	15109	16052
Поступило за год, в т.ч.:	459	3348	1189
Кол-во названий книг из средств на комплектование (назв.)			
Кол-во экземпляров книг из средств на комплектование (экз.)	0	3297	916
Кол-во экземпляров книг, полученных в дар (экз.), в т.ч.:			
в дар от читателей	237	51	
взамен утерянных книг	236		
другие источники (укажите, какие)			
Кол-во названий периодики (назв.)	27	22	36
Кол-во экземпляров периодики (экз.)	222	240	261
Количество электронных изданий (ед.)	-	-	-

Выбыло из фонда	2020	2021	2022
количество названий книг (назв.)	-	-	-
количество экземпляров книг (экз.)	1558	10690	
количество названий периодики (назв.)	29	21	18
количество электронных изданий (ед.)	-	-	-

Вся поступающая художественная и детская литература в библиотеку маркируется в соответствии с ФЗ от 29 декабря 2010 г. № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию». В течение года не все запросы пользователей удалось удовлетворить. Ликвидировать пробелы в фонде позволяет постоянная работа с «Тетрадью отказов». Библиотекари принимают непосредственное участие в заказе литературы совместно с отделом комплектования.

В течение отчетного года регулярно проводились мероприятия по сохранности библиотечного фонда. В библиотеке установлена противопожарная сигнализация. В течение года сотрудники библиотеки ведут работу с задолжниками, обзванивают, ходят в школы, составляют списки должников, ведут профилактические беседы, знакомят с правилами библиотеки. Ежемесячно проводятся санитарные дни, мероприятия по обезпыливанию фондов, поддержанию температурного режима и влажности.

Методическая работа

ФИО и должность ответственного за работу с детьми в районе -
Басова Галина Александровна, заведующий детской библиотекой

Методист детской библиотеки – *Санькова Оксана Николаевна*

Тетрадь учета методической работы - *есть*

Таблица 9. Повышение квалификации (библиотечное) библиотекарей ДБ в 2022 г.:

ФИО/ должность/ место работы обучившегося	Дата, место проведения (организатор)	Форма (семинар, курсы и др)	Документ, подтверждающий повышение квалификации (если есть)
Санькова Оксана Николаевна, методист	15.06.2022 - 24.06.2022 гг. ФГБОУВО “ Челябинский государственный институт культуры”	Дополнительная профессиональная программа “Современные технологии библиотечного обслуживания”	Удостоверение о повышении квалификации рег.номер 1457 от 25.06.2022 г.
Усова Дарья Владимировна, библиотекарь	15.06.2022 - 24.06.2022 гг. ФГБОУ ВО “ Челябинский государственный институт культуры”	Дополнительная профессиональная программа “Современные технологии библиотечного обслуживания”	Удостоверение о повышении квалификации рег.номер 1467 от 25.06.2022 г.
Жбанова Елена Владимировна, библиотекарь	05.09.2022-19.09.2022 гг. ФГБОУ ВО “Кемеровский государственный институт культуры”	Дополнительная профессиональная программа “Современные направления деятельности библиотек в работе с детьми и молодежью”	Удостоверение о повышении квалификации рег.номер 3728 от 20.09.2022 г.

Таблица 10. Участие с выступлением библиотекарей (ДБ/ДО/ДФ) в мероприятиях по повышению квалификации (областные, общероссийские) в 2022 г.:

Дата, место проведения (организатор)	ФИО/ должность/ место работы выступающего	Название выступления/форма проведения
27 октября Организатор: ГБУК НСО «Областная детская библиотека им. А.М. Горького»	Басова Галина Александровна, заведующий детской библиотекой	Презентация модельной библиотеки «Город КНИГБЕРИ» Областной семинар «Детская библиотека в цифровую эпоху: традиционные практики и новые возможности».

Список профессиональных периодических изданий для библиотекарей, работающих с детьми, за 2022 гг:

1. Игровая библиотека
2. Школьная библиотека: вчера, сегодня, завтра

Работа с кадрами

В детской библиотеке 5 сотрудников, из них с высшим библиотечным образованием – 2 человек, с высшим педагогическим образованием -1 человек, среднее специальное библиотечное образование - 1 человек, среднее специальное педагогическое образование - 1 человек. Со стажем работы в детской библиотеке МБУК «Сузунская ЦБС» от 0 до 3 лет – 2 человека, от трех до 10 лет – 2 человек, свыше 10 лет – 1 человек. По возрасту до 30 лет – 1 человек, от 30 до 40 лет – 3 человека, от 40 до 50 -1 человек.

Материально-техническая база детской библиотеки

Сузунская детская библиотека занимает помещение площадью 377 кв.м., площадь для обслуживания составляет- 300 кв.м. Помещение находится в оперативном управлении. На конец отчетного периода в детской библиотеке есть в наличии 6 ПК и 2 ноутбука, из них 2 ПК и 1 ноутбук для читателей. Все компьютеры подключены к Интернету.

В ДБ имеется проектор, экран, сканер, МФУ, принтер, цифровая фоторамка, цифровой фотоаппарат, три планшета, интерактивная панель, интерактивный пол, интерактивный глобус, мультстудия, цифровое пианино, съемочное оборудование (зеркальная камера, софтбокс, кольцевая лампа), игровая приставка.

Все это позволяет создать комфортные условия для читателей библиотеки.

Теперь детская библиотека – это современный город, куда всем хочется приходить. Вечером ребята приходят после школы, занимаются, делают

уроки, играют в настольные и компьютерные игры, общаются. Многие говорят: «Ой, я бы остался здесь ночевать» или «А я бы здесь жил».

В 2022 году библиотека выполнила основные задачи, стоящие перед ней: обеспечение доступа к услугам, к объективной и всесторонней информации о мире в доступной и безопасной форме, создание комфортной среды для развития пользователей различных возрастных и социальных групп, воспитание творческих способностей читателей.

По итогам работы за 2022 год «За выдающийся вклад в социально-экономическое развитие Сузунского района» коллектив Сузунской детской модельной библиотеки занесен на Доску почета Сузунского района.